

УДК 340

РЕЛИГИОЗНАЯ И ЮРИДИЧЕСКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ: ПРОБЛЕМЫ СООТНОШЕНИЯ

© 2014

Путилкин П.А., священник
г. Ульяновск (Россия)

Аннотация: В статье исследуются виды социальной ответственности, рассматривается вопрос о различных подходах к понятию юридической ответственности и выводится понятие религиозной ответственности.

Ключевые слова: юридическая ответственность, религиозная ответственность, социальная ответственность, право и религия, соотношение, религиозные нормы.

Ответственность - необходимый атрибут человеческого общества, прямое следствие нормативности и необходимости упорядочения общественных отношений, и на протяжении развития государства и права мы сталкиваемся с усложнением как общей системы социальной ответственности, так и ее подсистемы - ответственности юридической. Прямое следствие прогресса общественной и личной свободы - повышение ответственности общественности и общества перед личностью и наоборот - ответственности человека и гражданина перед другими людьми, обществом и государством.

В современной правовой деятельности категория «ответственность» пронизывает всю систему законодательства Российской Федерации. Но в тоже время в самых различных нормативно-правовых актах мы не увидим легального определения такого понятия, как юридическая ответственность.

Мы придерживаемся позиции Д.А. Липинского, который считает, что социальная ответственность - это диалектическая взаимосвязь между личностью и обществом, характеризующаяся взаимными правами и обязанностями по соблюдению предписаний социальных норм, их выполнение, влекущее одобрение, поощрение, а в случаях безответственного поведения, не соответствующего предписаниям этих норм, - обязанность претерпеть неблагоприятные последствия и их претерпевание [1, с. 15]. Социальная ответственность - явление экономическое, нравственные, культурные, психологические, юридические, религиозные и другие аспекты. Комплексный характер ответственности предполагает, что все ее сегменты взаимосвязаны, взаимозависимы и обуславливают друг друга.

Юридическая ответственность и религиозная ответственность - виды социальной ответственности. Социальная ответственность соотносится с юридической ответственностью и религиозной ответственностью как категория рода и вида.

Исходя из общего определения социальной ответственности, можно дать следующее определение юридической ответственности. Юридическая ответственность - это нормативная, гарантированная и обеспеченная государственным принуждением, убеждением или поощрением юридическая обязанность по соблюдению

и исполнению требований норм права, реализующаяся в правомерном поведении субъектов, одобряемом или поощряемом государством, а в случае ее нарушения - обязанность правонарушителя претерпеть осуждение, ограничение прав имущественного или личного неимущественного характера и ее реализация [2, с. 57]

Юридическая ответственность обладает рядом специфических признаков: она основана на правовых нормах; гарантируется государством; обеспечивается государственным принуждением или государственным убеждением; последствиями юридической ответственности становятся государственное одобрение, поощрение или осуждение и наказание; юридическая ответственность осуществляется в процессуальной форме [3, с. 16].

Современная система юридической ответственности включает следующие отраслевые институты юридической ответственности: конституционную, уголовную, административную, гражданско-правовую, трудовую, финансовую, уголовно-процессуальную, уголовно-исполнительную, гражданско-процессуальную.

Если понятие «юридическая ответственность» учеными-юристами исследовалось достаточно глубоко, то понятие «религиозная ответственность» в философской и в религиозной литературе исследовалась не в достаточной степени. Нашей задачей является исследование и определение сути религиозной ответственности как одного из видов социальной ответственности, сравнение религиозной и юридической ответственности и выявление признаков их единства, различия, взаимодействия и противоречия.

Религия всегда оказывала сильное влияние на сознание человека, и моральные нормы, закрепленные в качестве религиозных правил и запретов, исполняются верующими с большим усердием. Цель религии - создание наиболее гармоничных общественных отношений, воздействуя через мораль и нравственность. Для верующих религия представляется как первичная основа ценностей и в этом качестве она является одним из важнейших способов придания смысла социальному действию, определяет его значения и цели. Именно на основе религиозных установок все происходящие в жизни человека события квалифицируются им как смыслозначимые или бессмысленные. Религиозное истолкование мира является средством ориентации в нем и регуляции

поведения. Религия рисует определенную картину мира и в то же время задает систему ценностей и норм, в соответствии с которыми одни действия запрещаются, а другие разрешаются. Тем самым она создает моральные нормы человека и формирует у верующего чувство ответственности. Чувство ответственности принадлежит к первичным аксиоматическим проявлениям духовности и религиозности. Религиозно-ответственный человек, приобщаясь к высшему, испытывает повышенное чувство ответственности. Верующий человек ответственен перед Богом за свою жизнь, за свои греховные склонности и привычки, за окружающих людей, так как знает, что всех ждет Страшный суд, когда каждый должен будет отвечать за свои грехи перед Богом: «И что будет с народом, то и со священником; что со слугою, то и с господином его... ибо они переступили законы, изменили устав, нарушили вечный завет. За то проклятие поедает землю и несут наказание живущие на ней; за то сожжены обитатели земли, и немного осталось людей... Земля сокрушается, земля распадается, земля потрясена, и беззаконие ее тяготеет над ней». [4, с. 20]. Религиозно-ответственный человек осознает, что он сам является творцом своей судьбы, своих жизненных неприятностей, своих чувств, своих отношений с Богом, а также своих страданий, потому что Господь наделил его свободой выбора. Он осознает, что он сам отвечает за то, попадет ли он в царство Божие или в ад, и не забывает предупреждение из Первого послания Петра: «будьте всегда готовы всякому, требующему у вас отчета в вашем уповании, дать ответ с кротостью и благоговением». Великие православные святые заботились не только о личном спасении. Ненависть ко греху сочеталась у них с любовью к каждому приходящему к ним и ко всему миру Божию. Они молились и ныне молятся за все человечество, печалются о спасении грешников, о приведении к истине ищущих и мятущихся людей. «Свет Христов просвещает всех», – эти слова древнего богослужебного чина должны постоянно нами помниться, если мы действительно хотим творить дело Божие [5, с. 15]. Религиозно-ответственный человек осознает также, что его поступки не проходят бесследно и будут представлены на последнем великом суде: «И увидел я великий белый престол и Сидящего на нем, от лица Которого бежало небо и земля, и не нашлось им места. И увидел я мертвых, малых и великих, стоящих пред Богом, и книги раскрыты были, и иная книга раскрыта, которая есть книга жизни; и судимы были мертвые по написанному в книгах, сообразно с делами своими. Тогда отдало море мертвых, бывших в нем, и смерть и ад отдала мертвых, которые были в них; и судим был каждый по делам своим» [6, с. 11-20]. Осознание значимости ответственности за свою жизнь и за свое поведение имеет огромное значение для духовной жизни. Святые отцы утверждают, что каждый человек является сотворцом Богу в этом мире. Согласно христианскому учению, человек свободен, он волен принять или не принять Христа, жить по заповедям Божиим или не жить – в этом его творчество и свобода. Как сказал богослов IV века святой Василий Великий, «Бог стал человеком для того, чтобы человек стал Богом». Уподобиться Богу – значит обрести творческое отношение к жизни и ответственность за себя и за весь мир. Ответственность активизирует свободу личного выбора, раскрывает всю полноту творческого потенциала человека. Великое по-

нимание ответственности дарует человеку осознание креста, который каждый несет по жизни сам. Известная фраза святителя Игнатия Брянчанинова «Производящий способен», означающая «Кто хочет, тот может», тоже относится к осознанию ответственности. Люди, убежденные в отсутствии своей ответственности за происходящее с ними, несут по жизни тяжелый груз душевных страданий. Религиозная ответственность открывает в жизни человека перспективу, выходящую за пределы его ограниченного существования. Она дает ему достаточную возможность для раскрытия личности, понимания смысла жизни и позволяет жить полноценной жизнью. Чувство ширящегося смысла существования, ответственности за себя и за окружающий мир выводит человека за пределы приобретения и потребления. Если он теряет этот смысл, то тотчас же делается жалким и потеряннным [7, с. 81]. Такое осознание социальной значимости своих поступков ученые определяют как позитивный аспект социальной ответственности, связанный с активной, инициативной, сознательной деятельностью [8, с. 3].

Религиозная ответственность – это основанная на вере в Бога и убеждении в Его всеведении, справедливости и всемогуществе, добровольная обязанность по соблюдению и исполнению норм и обрядов канонического права, реализующаяся в правомерном, безгрешном поведении верующих, одобряемом и поощряемом Церковью, а в случае ее нарушения – добровольная обязанность согрешившего покаяться в содеянных грехах, претерпеть осуждение, ограничения. Безответственность есть грех, состоящий в утрате чувства духовной и религиозной очевидности, в котором необходимо каяться перед Богом так же, как и во всех остальных грехах. Понятие безответственности в юридической литературе трактуется иначе [9, с. 61, 10, с. 69]

По характеру регулирования поведения религиозная ответственность также является позитивной, обязывающей совершать те или иные действия, или негативной, запрещающей определенные поступки, отношения и т.д. Позитивная религиозная ответственность регулируется религиозными канонами и обязывает верующих жить согласно религиозным заповедям. Приведем некоторые из них: Бойтесь каждый матери своей и отца своего. Не крадите, не лгите и не обманывайте друг друга. Не обижай ближнего твоего и не грабительствуй. Не делайте неправды на суде. По правде суди ближнего твоего. Не враждуй на брата твоего. Не мсти и не имей злобы. Люби ближнего твоего, как самого себя. Пред лицем седого вставай и почитай лице старца, и бойся Бога твоего. Когда поселится пришелец в земле вашей, не притесняйте его. Не делайте неправды в суде, в мере, в весе и в измерении. Не суди превратно тяжбы бедного твоего. Удаляйся от неправды и не умерщвляй невинного и правого, ибо Я не оправдаю беззаконника.

Таким образом, можно выделить основные признаки религиозной ответственности: она основана на религиозных нормах; обеспечивается внутренним убеждением верующих, их религиозным сознанием; последствиями религиозной ответственности становятся одобрение, поощрение или осуждение и наказание Церкви; субъектом религиозной ответственности является человек и Церковь; объектом воздействия религиозной ответственности является внутренний мир человека, его ценностные ориентации, религиозное сознание. Религиоз-

ная ответственность индивида означает ответственность не только за совершенные им проступки, но и за его отношение ко всему окружающему его миру.

Итак, юридическая ответственность и религиозная ответственность - виды социальной ответственности. Социальная ответственность соотносится с юридической ответственностью и религиозной ответственностью как категория рода и вида. И у них общая цель - упорядочение общественных отношений.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Липинский Д.А. Регулятивные правоотношения и позитивная юридическая ответственность // Право и государство: теория и практика. 2010. № 4. С. 15.

2. Липинский Д.А. Юридическая ответственность в механизме правового регулирования // Вестник Орловского государственного университета. Серия: Новые гуманитарные исследования. 2010. № 4. С. 57.

3. Липинский Д.А. К вопросу о структуре института юридической ответственности // Вестник Орловского

государственного университета. Серия: Новые гуманитарные исследования. 2012. № 1. С. 16.

4. Библия. Ветхий завет. Пророческие книги: Книга пророка Исаии 24: 1-20.

5. Слово Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II на VII Международных Рождественских образовательных чтениях в год празднования Двухтысячелетия Рождества Христова «Боговоплощение и духовный смысл христианской цивилизации». – С. 15.

6. Библия. Новый завет. Откровение ап. Иоанна Богослова 20: 11-15.

7. Юнг К. Г. Архетип и символ. М; 1992. С. 81

8. Хачатуров Р.Л. Ответственность в современном международном праве. - Тольятти, 1996. С. 12.

9. Хачатуров Р.Л. О правонарушаемости, ответственности и безответственности // Вектор науки Тольяттинского государственного университета. 2009. № 4. С. 61

10. Хачатуров Р.Л. Вопросы международно-правовой ответственности // Вектор науки Тольяттинского государственного университета. 2009. № 1. С. 69.

RATIO RELIGIOUS AND LEGAL RESPONSIBILITY

© 2014

*Putilkin P.A., priest
Ulyanovsk, (Russia)*

Annotation: In article types of social responsibility are investigated, the question of various approaches to concept of legal responsibility is considered and the concept of religious responsibility is deduced.

Keywords: legal responsibility, religious responsibility, social responsibility, right and religion, ratio, religious norms.

УДК 349.2

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЗАЕМНОГО ТРУДА В РОССИИ

© 2014

Репетева О.Е., кандидат юридических наук, доцент,
и. о. заведующего кафедрой предпринимательского и трудового права
Тольяттинский государственный университет, Тольятти (Россия)

Аннотация: В статье рассмотрены сущность и основные разновидности заемного труда в России, проблемы правовой регламентации заемного труда, достоинства и недостатки, а также перспективы развития использования заемного труда в нашей стране.

Ключевые слова: заемный труд; работник, работодатель, аутсорсинг, аутстаффинг, лизинг персонала.

С приходом на отечественный рынок крупных иностранных компаний и кадровых агентств получило широкое распространение использование так называемого заемного труда. На сегодняшний день рассмотрение темы заемного труда достаточно актуально, в связи с тем, что данная технология, представляет собой один из инструментов, позволяющих организовать гибкий, эффективный бизнес. Но в то же время существует много нерешенных проблем относительно регулирования отношений, возникающих в процессе заемного труда.

Заемный труд – это нестандартная форма занятости, отличающаяся определенной гибкостью, которую можно разделить на следующие основные разновидности: аутсорсинг, аутстаффинг, лизинг персонала. Целесообразно рассмотреть их подробнее.

Сущность аутсорсинга заключается в привлечении сторонних организаций для выполнения отдельных видов работ, как правило, эти работы являются непрофильными для данной организации, а правовое оформление осуществляется на основе договора возмездного оказа-